

# 他是出了名的“一根筋”

本报记者 乔晓娜 通讯员 谢成国 朱笋

平时,他笑容可掬,但一谈及工作和中药的事情,他就会立即严肃起来。这时,药剂科、中药药房及煎药室的同志就有点儿怵他。对工作,他一丝不苟,对错误,他不讲情面,是出了名的“一根筋”。他就是内乡县中医院药剂科主任赵兵。

恪尽职守,科学预测。去年腊月初,该院常规储备春节医药物资,赵兵坚持要求消毒材料和中药材要储备4个月的常用量。当时,大家有一些不解。“据以往的经验,春节前后是感染性疾病的高发期。”赵兵解释,“现在,儿童及老年人呼吸道疾病、学生的‘红眼病’高发,今年又是暖冬,其他地区已

有疫情,宽备窄用才是科学储备。”几经讨论,大家同意了赵兵的建议。当新冠肺炎疫情袭来,该院沉着应对,大家都很佩服他的科学预判能力。主动担当,勇立潮头。疫情形势严峻,积极应对为良策。根据上级部门安排,该院分包4个卡点和一个隔离区的医疗、检测工作,出现人手不够问题。赵兵主动承担战略物资采购和发放以及监督门诊消毒和隔离工作,他还负责新冠肺炎预防中药方剂的研发工作。在一线,他大力推广艾灸、艾熏等防疫辟邪传统疗法;下班,他就到煎药房检查、督导。大家提醒他注意自己的血压,他却说:“作为党员,

应该冲锋在前;作为组长,更应该身先士卒。”30多个日日夜夜,赵兵组织院内研讨、筛选优化预防方剂11次;多次向河南中医药大学第三附属医院的老师请教筛选方剂问题;随访患者用药情况100余次;随时注意节气和天气变化,以便及时应对。赵兵的台历上密密麻麻地标注着每天的阴晴冷暖,办公桌上堆满了各地的预防方剂。这就是一个共产党员的为民情怀,更是践行初心、担当责任的最好诠释。

坚定信念,为党分忧。抗击疫情,作为老党员、老药师,他信心满满,始终坚信党中央的英明决策,相信中西医结合的防控能力。他深入研究传统防疫技术,询问群众,请教老中医,对煎药的火候、时间、药引子的添加、口感等,都要严格把控;每次改动方剂,他是第一个“试药人”。有人想为其分担风险,他总是婉言谢绝,微笑着说:“重活、累活、危险活我包了。这场阻击战就是一块‘磨刀石’,共产党员应该经受各种考验。”

因扩建发热门诊,煎药房需要搬迁,赵兵领着两个医师很快就搬完了。去南阳市采购中草药,因为交通管制,几百斤(1斤=500克)乃至几吨的药品,是赵兵和司机用肩扛、用手提到车上的。大年初三,他与司机去买煎药机,60公斤的铁疙瘩,他们硬是抬了一里(1里=500米)多地。看着累得气喘吁吁、大汗淋漓、瘫坐在地的赵兵,司机的眼睛湿润了……

从去年腊月十三到现在,赵兵没休息过一天。在疫情形势严峻时期,他和两位医生轮流煎药。截至目前,该院共煎制袋装中药汤剂5万袋,桶装汤剂6000余桶,全部免费供应一线医务人员和辖区居民。作为共产党员,作为中药师的赵兵,在平凡的岗位上顽强拼搏,日夜奋战,护佑当地百姓的生命安全,用实际行动演绎了一个动人的抗疫故事。

# 隔离不分离

本报记者 王明杰 通讯员 李宇军 刘先红

疫情就是命令,防控就是责任!自2019年12月以来,武汉市发生了新冠肺炎疫情,很快在全国蔓延。2020年1月24日(除夕夜),信阳市中医院各科室全体职工接到医院的紧急召集令,严阵以待!在科主任乔永明的带领下,放射科全体职工放弃休假,立即召开病毒防治知识培训会,应对新冠肺炎疫情。

面对疫情,他们感受到了社会的温暖。千千万万个平凡的我你他,如涓涓细流汇入江河,形成势不可当的力量!大家相互鼓励,共克时艰,坚定必胜的信心!

# 我要坚持到胜利的那一天

本报记者 李志刚 通讯员 张冬杰 王明岩

疫情面前,彰显共产党员英雄本色。28年来,巩义市中医院医务人员李一新时刻以优秀共产党员的标准严格要求自己,不断加强党的政治理论和党支部各项业务的学习,在医院党支部管理、党风廉政建设等方面起到了先锋模范作用。新冠肺炎疫情来袭,医务人员在发热门诊、预检分诊、火车站以及疫情一线冒着生命危险为群众服务,夜以继日,不顾疲劳,坚守岗位。作为一名老党员,虽然是行政后勤人员,当得知医院人手紧缺,医院家属院的体温监测点需要执勤人员时,李一新主动请缨:“我在医院家属院住,让我去!”在他的再三要求下,领导同意他到家属院执勤。于是,李一新开始了防疫监测工作。

穿上红马甲,就是把责任和使命穿在身上。他执勤的时候严格登记,耐心询问,仔细测量体温,守好医院家属院的大门,做好疫情防控。由于执勤人员少,他每天7时到岗,22时锁上大门。值班期间,他尽量少喝水,减少上厕所次数。同时,他经常在家属院微信群里宣传一些新冠肺炎的防控知识,为国家全力抗击新冠肺炎贡献了自己的力量。2月6日,气温骤降,天空中飞舞着雪花。为了保证疫情防控工作正常进行,他没有考虑天气因素,准时站在家属院执勤点的工作岗位上,为进出小区的宣讲疫情防控知识,及时排查外来人员及发热人员,没有一丝松懈。晚上,他下班回家时才发现自己的双脚已冻麻木了……李一新自1月29日到社区疫情防控一线工作至今,没有休息过一天,也没有换过班,始终坚守社区防疫疫情岗位。他说:“我要继续坚持工作下去,直到全市疫情防控工作取得全面胜利的那一天!”

# 她把思念“装进白大褂里”

本报记者 赵忠民 通讯员 董柯辛

2020年的春节很特别,新冠肺炎疫情暴发,成为全国人民关注的热点。睢县中医院呼吸科副主任医师王晓庆,看到疫情防控形势严峻,决定放弃假期,提前返岗。王晓庆将自己的想法告诉丈夫,其丈夫说:“谁都不知道疫情会发展到什么程度,如果控制不住怎么办呢?二宝刚2岁,特别需要你照顾。”其实,王晓庆也不忍心离开孩子,经过慎重考虑后,又坚定地表示:“作为医生,我要承担起救死扶伤的使命。现在,正是国家最需要我的时候,我怎能退缩呢?”此时,王晓庆想到许多医生不顾自身安危,奋战在抗疫一线。想到他们,她毅然奔赴疫情防控一线。

王晓庆自从返岗后,就一直坚守疫情防控一线。每次打通家里的电话后,她的丈夫时常说:“家里一切都好,你要照顾好自己……”想起孩子,王晓庆不禁眼含泪花,感觉亏欠孩子太多。其实,医院距王晓庆家只有十几分钟的路程,因为疫情需要,她不能回家看望孩子。为此,在工作间隙,她的脑海里总是浮现出孩子哭着找妈妈的情景……有时,她通过视频看到孩子,却不能抱孩子一下,只能将对孩子的思念“装进白大褂里”。

投入抗疫工作以来,王晓庆与同事团结协作,抗击疫情。虽然她是一位“狠心”的母亲,但是工作起来的她是一名细心的医生。查房时,她充分展现出女性的细心、温和,亲切地询问躺在病床上的患者哪里不舒服,有没有好一些,告诉患者病愈回家后要勤洗手,勤开窗通风,尽量不出门,不要到人群密集的地方,外出时记得戴口罩……

在睢县中医院,像王晓庆这样冲锋在疫情防控一线的医务人员有很多,正是有了他们的坚守,我们才坚信这场战“疫”能够取得胜利。冬已去,春又来。我们期待抗疫胜利的那一天,所有抗疫一线的医务人员沐春而归,守护着自己温馨的家。

# 她舍小家顾大家

本报记者 陈述明 通讯员 张辰 郑鑫

春节前夕,新冠肺炎疫情暴发,打乱了人们欢度春节的节奏。根据上级部门安排,濮阳市中医院迅速组建隔离病房。该院领导召开紧急会议,进行详细部署。护士长靳建玉在会上表态支持医院决定,勇挑重担,担负起隔离病区护士长的任务。

从组建隔离病房到收治患者,靳建玉就像一个高速旋转的陀螺,一刻也不停歇,病区布局调整、流程制订、人员培训、物资调配申领、患者及工作人员的心理疏导、病区消毒工作等,都需要她逐一安排。有人问她:“这样的工作强度,你能挺住吗?”她说:“我必须挺住!也一定能挺住!”

隔离病区启用后,一个个患者开始转入,该区开始实施全程监控。为了确保不发生院内感染,隔离病区实行封闭式管理,所有医务人员必须穿隔离服,戴口罩、橡胶手套、护目镜、帽子和过膝的鞋套等,一个班次在病区连续工作6个小时。其间,由于防护用品紧缺,为了节省防护用品,隔离病区医务人员坚持不上卫生间、不喝水等。尽管隔离病区护理工作繁琐,强度大,辛苦、劳累在所难免,靳建玉依然以饱满的工作热情服务患者,以积极乐观的态度安抚大家。

舍家心有愧,坚守志不悔。靳建玉的丈夫由于工作性质,需要长期在外地出差,家里有年近百岁、体弱多病的老母亲,为了全力抗击疫情,她来不及考虑家庭困难,义无反顾地加入隔离病区医务人员队伍。她说:“这时候,我不能脱离岗位。我相信,母亲和家人都能够理解我。”朴实无华的话语,展现了她舍小家顾大家的崇高品质。

在抗击新冠肺炎疫情的战场上,靳建玉冲锋在前,用生命谱写了救死扶伤的壮丽篇章。也正是有了白衣战士的顽强奋战,疫情蔓延的势头才得以遏制,群众才能健康平安。

# 群众的召唤 一刻也不能等

本报记者 高志勇 通讯员 刘怡辉

2月12日10时,一阵急促的电话铃声响起:“喂,鹤壁市中医院吗?我们急需预防新冠肺炎煎剂,今天就要用!”这是鹤壁区卫生健康委员会打来的求救电话。

鹤壁市中医院办公室工作人员李凯歌跑着向书记秦志杰汇报情况。目前,鹤壁区政府为了积极应对疫情防控形势,为了保护人民群众的生命安全,防患于未然,决定立即对辖区一部分群众采取中医药预防措施。秦志杰听完汇报后,立刻意识到事情的严重性:这是群众的召唤,必须马上行动!

5分钟时间,秦志杰将一切安排就绪,院长秦献普负责总协调,副院长李凯歌负责具体落实,以药剂科为主,其他科室配合,团结协作,克服困难,完成任务。与时间赛跑。李凯歌和药剂科、中药房、煎药房的全体成员与时间赛跑,和疫情赛跑,和病毒赛跑,坚决打赢疫情防控阻击战!

“煎多少袋了?还有什么困难?”“你们需要加班加点干,辛苦了!”此刻,时针指向12时40分,秦志杰到煎药房督导工作,现场解决问题,为大家鼓劲!

秦献普得知医院只有两台煎药机,在满负荷运转,大家连夜加班,到明天才能完成任务时,就想办法联系朋友,从朋友家借来一台煎药机,并安排后勤部快速安装,接通电

源等,为完成煎药任务提供了有力保障。

李凯歌积极协调药品调拨、车辆运送、人员分工等;药剂科、中药房、煎药房轮班值守,各组分工合作,各司其职,协同作战;机器不停地运转,药剂人员穿梭其中,调剂备药、分包包装、添水煎煮、清锅倒渣等,一切都在紧张有序地进行着……

17时30分,工作人员都累得满头大汗,汗水浸透了衣襟,但依然干劲十足。

18时10分,一批预防新冠肺炎煎剂按时送到鹤壁区卫生健康委员会。他们接过热乎乎的煎剂,纷纷称赞:“没想到这么快!好样的!你们是一支有担当、能打胜仗的队伍!”

# 一份特殊的捐赠

本报记者 刘永胜 通讯员 郭建立 刘毅

“这是一份特殊的捐赠,也是一份沉甸甸的爱,让我们深受感动!”2月25日上午,当新安县中医院院长李小伟接陈璐女士转来的2万元捐款时,感慨地说。

今年53岁的陈璐女士是新安县石井镇人,其女儿陈淑杰现在驻洛阳某部队服役。新冠肺炎疫情发生后,母女俩在微信上聊天的内容变成了对疫情的关注和彼此牵挂的话题。

1月30日晚,母女俩在微信上聊天,陈淑杰说:“妈,我应该为抗击疫情做点儿事情!”“如果需要,哪怕到武汉去当垃圾清扫工,我也愿意。可是,我是一名士兵,必须听从部队的命令!刚刚给武汉市红十字会捐了款,但感觉做得太少了!”“妈,我平时寄给您的津贴,现在积攒了多少钱?”陈璐回答:“有两万多元点儿吧!”陈淑杰说:“妈,您凑个整数,捐给家乡的医院吧!抗击疫情,家乡人民奋战在一线,责任最大,最辛苦!就捐给咱家最近的中医院吧!”

陈璐回答:“好,我尽快完成你的心愿!”母女俩当即把捐款的事儿定了下来。可是,在以后的微信聊天中,陈淑杰得知,捐款的事儿一直未能办成。“疫情防控期间,小区不让人随便外出,再等等吧!”面对女儿的询问,陈璐总是这么说。

其实,陈淑杰不知道的是,陈璐受伤了。就在她们约定捐款后,因为小区管控出门不便,陈璐只能通过亲戚了解捐赠的程序,查找医院的联系电话。就在她找到电话,打算和医院联系时,自己不小心在卫生间摔倒了,造成右臂严重骨折。胳膊骨折了,无法取钱捐赠,也不愿让女儿知道,所以陈璐只好以小区出入管理太严为借口,把捐款的事一拖再拖。

“女儿的心愿没完成,心中始终像压着一块石头!”陈璐说。她一直关注新安县抗击疫情的信息,当看到新安县中医院、新安县第二人民医院派出21名医务人员驰援湖北省时,她非常激动,内心充满了对医务人员的敬意,更想完成女儿捐赠的心愿。2月24日,伤情刚刚有所好转,陈璐就赶紧与新安县中医院联系。次日一大早,在妹妹的搀扶下,陈璐到医院捐款。

“现在,我女儿还不知道我骨折的消息,你们千万不要说,让女儿知道了不好!”面对闻讯前来采访的媒体记者,陈璐再三交代。

早在入伍前,陈璐就在秒拍上有40多万“粉丝”,曾参加《中国好声音》晋级全国赛区,荣获网络“秒拍网上弹唱大赛”冠军,一举成为众多网友追捧的“网红”。入伍后,她仍然坚持创作,歌曲《我是女兵》就是其作品。2019年4月,该歌曲被评为全军“强军风采”群众性文化活动优秀演员奖。随后,央视七套专门为她本人拍摄了MV(音乐短片)。

李小伟说,社会各界的关爱,给了医务人员无尽的力量,我们一定要把善款用在防控一线最需要、最能体现特殊的情谊,牢固树立信心,牢记职责使命,为全面打赢疫情防控攻坚战做出贡献!

# 责任 使命 担当

## ——记奋战在抗疫一线的开封市杜良卫生院长孟凡洲

本报记者 李季

孟凡洲是开封市祥符区杜良卫生院长,也是一名有着20多年党龄的共产党员,曾荣获河南省“优秀乡镇卫生院院长”荣誉。

疫情就是命令,防控就是责任。自1月21日接到祥符区卫生健康委员会疫情防控命令以来,他毅然离开了坚守17年的儿科门诊,带领全院干部职工迅速投入这场没有硝烟的防控阻击战。

在他的统一指挥下,乡村两级公共卫生应急联防联控机制紧急启动,一张疫情防控大网迅速在各村展开。卫生院防控生力军迅速组成,发热门诊规范运作,医院防控领导小组、技术指导组、流调组、后勤保障组、信息组、抗疫先锋队、预备队,各司其职,相互配合,全力以赴,开赴抗疫一线。针对疫区返乡人员,他勉励广大乡村医生不畏风险,迎难而上,充分发挥乡村一体化管理网格作用,进行摸底排查、监测体温、消毒隔离、防控点值守、信息汇总上报等。孟凡洲和同事们都有一个共同的信念——视人民群众生命安全和身体健康为己任,打赢这场疫情防控阻击战,向党和人民交一份满意的答卷。

孟凡洲深知,科学有效的疫情防控措施是关键。加强个人防护,切断传播途径,保护易感人群,早发现、早诊断、早隔离、早治疗。按照国家卫生健康委员会《新型冠状病毒肺炎防控诊疗方案》的要求,他积极组织全院干部职工和全体乡村医生通过线上线下、远程视频、手机APP(应用程序)等形式强化培训,提高新冠肺炎防控水平,同时每天在院微信群里发布最新防控信息,指导医务人员正确有效地开展防控工作;及时把防控物资,如体温计、口罩、手套、酒精、84消毒液、防护服等发放到各个村卫生所。他根据当前疫情防控需要,要求发热门诊严格按照操作流程规范运作,所有疫区或者非疫区来就诊的发热人员均在门诊隔离区登记诊治,除DR(在计算机控制下直接进行数字化X线摄影的一种新技术)外的所有检查、诊治均在发热门诊流水式进行,一次完成;普通患者分流至卫生院各科室,同时严格控制患者就诊量、门诊输液量,强化

一线医务人员防护,储备足量防护用品;对院内环境及科室、乡集中隔离点每天进行两次全方位消毒,防止交叉感染;强化对当前4类人员(确诊病例、疑似患者、密切接触者、健康者)的分类管理;确诊患者由市级定点医院集中收治;对疫区返乡疑似患者,经区专家组远程会诊后转诊到定点医院隔离治疗,对无症状感染者返乡者或密切接触者,居家或集中医学观察,由乡村医生或专职医务人员监测管理,直至解除医学观察,解除医学观察必须“三有一公告”(有记录、有签名、有医检、有公告);对健康者加大宣传力度,消除恐惧心理,提倡个人居家防护,养成良好的卫生习惯,直至疫情解除。

自1月21日以来,孟凡洲未曾离开岗位半步,至今已经1个多月没回家,除了每天用手机向家里报平安外,其他时间均守岗履职。筛查疫区返乡人员,遏制疫情蔓延势头成为他当前的工作重心。他每天的工作紧张、满档。他既是指挥员,又是战斗员、技术员、服务员,他的手机成了热线电话。有时候直到深夜他还在微信群布置工作,鼓舞士气,忙起来顾不上吃饭,干脆开水泡方便面。同为医生的女儿调侃他为“拼命三郎”,爱人抱怨他是“甩手掌柜”,乡村医生亲切地称他为“老孟”。祥符区卫生健康委员会主要领导特别嘱咐他:“区里如果不是重要会议,你可以不参加。”在众人眼中,他是防疫战线上的实干家。

1月29日夜时分,忙碌了一整天的他刚刚躺下休息,被一阵急促的手机铃声惊醒。这是一则重要疫情消息:杜良乡小门寨村儿童周某某被市级医院确诊为疑似新冠肺炎患者。要求立即排查患儿就医过程,生活轨迹和密切接触者,并采取紧急措施,严防疫情传播。接到指令,他立刻安排卫生院防保股长赵和平与驻村人员及乡村医生连夜入户进行摸底排查,并调取患儿在医院的就诊信息,立即上报疫情防控指挥部,并请求村委、派出所配合协助。在各部门协同下,经过连夜摸排,疫情信息逐渐清晰:患儿周某某分

别于1月27日、29日两次在卫生院发热门诊以“急性上呼吸道感染”就诊,发热门诊规范操作(包括取药和注射);患儿母亲张某某故意隐瞒丈夫周某从湖北省麻城市工返乡的事实,经发热门诊医务人员再三劝导,她才说出实情,排查人员也证实了这一点。按照疫情防控要求,孟凡洲安排专人对患儿周某密切接触者5人的进行居家隔离医学观察,同时配合区疾病预防控制中心对这5人的居家环境进行消杀,以防扩散;对密切接触者人员进行临时医学观察。最终,患儿经省、市疾控部门两次核酸检测均为阴性,疑似病例解除。他又安排专车到开封市传染病医院接回患儿,并在卫生院继续医学观察14天。患儿母亲因隐瞒丈夫疫情而被治安拘留。

在他的辛勤努力下,乡村两级疫情防控工作稳步推进,疫情势头得到初步遏制。祥符区杜良卫生院近年在他的带领下,先后获得“开封市基层卫生先进单位”“平安医院”“基层公共卫生先进单位”“全国群众满意乡镇卫生院”等荣誉。这是他十几年如一日,带领全院干部职工求真务实、干事创业、努力奋斗的成果;是他舍小家、为大家,把人民群众的安康挂在心上,履职尽责的成果;是他自始至终不忘初心、牢记使命、恪尽职守、勇于担当的成果。

医者仁心,大爱无疆。孟凡洲用自己的实际行动诠释着一名共产党员、一名普通医务工作者、一位基层卫生院院长的责任、使命与担当。